

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
el resto de España: 5 pesetas trimestres  
25 ejemplares 75 céntimos

# EL Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

## Doña Victoria Ferrer Alonso de Martínez Torres

HA FALLECIDO A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE DE AYER

A LOS 26 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA  
R. I. P.

Su afligidísimo esposo don José Martínez Torres; su madre doña Josefa Alonso, viuda de Ferrer; su padre político don Pablo Martínez Sánchez; sus hermanos don Juan, don José, doña Elena, doña Josefa, doña Carmen, doña María y doña Clotilde; hermanos políticos don Pablo, don Mariano, don Emilio, doña Josefa, doña María Martínez Torres, y don José Alemán Guillamón, doña Amalia Baró, doña Amalia Castillo y doña Consuelo María; tíos, sobrinos, tíos políticos y demás familia.

Ruegan a sus numerosos amigos se siryan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a su funeral y entierro que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Antolín hoy día 13, el primero a las ocho y el segundo a las nueve, por cuyo señalado favor le quedarán sumamente obligados y reconocidos. Murcia, 13 Noviembre de 1918.

Casa mortuoria: Plaza de Sandoval, 4, primero. No se reparten esquelas ni se invita particularmente.  
El Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
ÓRGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Del momento guerrero

### Las alas del águila

La gran figura de aquel Guillermo II, de naciones y retador del mundo, quedado reducida a una protesta de rebeldía. El contraste ha sido de una rareza: aquel que ordenó tanta muerte; quien ordenó tantos millares de seres en montones de carne yerta, al ver las alas rotas de su águila imperial, ha tenido valor para poner el punto en una bala a la grandiosidad anterior de su vida.

Lejos de esto, huye como un vulgar aspirador y deja, galantemente, abandonada a su compañera, la madre de sus hijos, la emperatriz de su imperio.

En la última hazaña del kaiser, en nombre de Dios, ha dejado a los pueblos en la ruina y al suyo, hundido en una revolución sangrienta. Sobre el águila herida de muerte, grito y gimiendo, han surgido las alas de un águila de una paz hermosa para el mundo entero.

En la espada de Foch, dejan sentir emocionados ante millares de franceses que de ella pendían. Y como en las guerras, al fragor de los cañones ha sucedido el repiqueteo de campanas en unos pueblos, y el silencio desolador en otros.

Ala y ejemplo lección es esta que da la historia para que aprenda en la soberbia de los hombres alucinaos por el poder: ¡quiera Dios que se de un dique en lo sucesivo a la avalancha de otros pueblos!

Las lágrimas del Krompriz parecen las del Jordán que redimen con la paz a la humanidad amenazada alevemente por espacio de cuatro años.

## Por caridad!

Los bagajes

Recibimos quejas justísimas que trasladamos a las autoridades que corresponden y muy especialmente al gobernador.

Una docena de pobres se hallan pendientes de recibir bagaje que la caridad oficial tiene el deber de facilitar. De la Diputación se les manda, con excusas al Ayuntamiento, y del Ayuntamiento a la Diputación. Así se abusa de su pobreza, se les hace pasar los días en Murcia, sin tener que comer y se les lleva a la desesperación para ver si abandonan la ciudad, andando, sin recibir el socorro que les corresponde.

Este es un escándalo que no debe consentirse, siquiera por caridad. No hay derecho a abusar de los pobres hasta ese extremo que se hace. Demandamos la atención del gobernador.

## ALICANTE

### El gran triunfo de la Democracia

Ni un solo momento, ni aún en los días de más dura prueba, vaciló nuestra fe puesta con toda la fuerza del alma en el triunfo de la Democracia, del Derecho y de la Justicia. Han triunfado. El gran triunfo ha superado quizás a las esperanzas más halagüeñas. Y lo dijimos muchas veces: la sangre vertida en los campos de Francia fructificará una vez más por la Libertad y por el bien de la Humanidad.

Hoy nos sentimos felices. Con los franceses, con los belgas, con los ingleses, con los italianos, con los norteamericanos, con los serbios hemos llorado emocionados por una alegría inenarrable. Ahogados por la emoción hemos entonado con todo el pueblo liberal el himno universal, la Marsellesa.

El mundo entero, aún agobiado por la pesadilla, ha visto huir medroso a ese fantasma que provocó el más enorme tragedia, la catástrofe más gigantesca que vieron los siglos. Y... ¡era un fantasma de barro!

La noticia de la suspensión de las hostilidades llegó aquí durante las primeras horas de la tarde. Es indescribible el júbilo que produjo en todas partes: aparecieron colgaduras y banderas en los balcones, se dieron vivas a la Libertad.

Nuestro colega «Diario de Alicante» exornó la fachada de sus oficinas con flores y los retratos de Foch, Wilson, Poincaré...

«France.—Marechal Foch. Au victorieux défenseur de la Liberté et du Droit, la Redacción del «Diario de Alicante» envióe hommages admiration enthousiaste.— Directeur, Emile Costa.»

Otras personas y entidades enviaron telegramas parecidos.

Por la noche, poco antes de las diez se organizó una gran manifestación con banda de música, que recorrió todos los consulados de los países aliados.

Frente al consulado de Francia la muchedumbre, acompañada por la música, entonó la «Marsellesa». Fue un momento de grandeza indescriptible, conmovedora, soberbia. Se dieron entusiastas vivas a España, a las naciones aliadas, a la Libertad y a la Democracia.

La manifestación se disolvió próxima la media noche. No hubo incidentes lamentables.

### La salud pública

Durante las últimas 24 horas se han registrado cinco defunciones, dos producidas por la gripe.

Puede considerarse extinguido el carácter epidémico de la enfermedad. No existen nuevas invasiones.

### Teatros y cines

Más sosegadas las gentes, notablemente mejorado el estado sanitario en la ciudad, prepárase la inmediata apertura de los teatros.

No hay ya motivos para prolongar la abstención.

El sábado abrirá el Principal: se dará una gran sesión de cine.

Y... nada más. El jueves 28 hará su presentación la compañía dramática de Concha Catalá, en la que figura como primer actor, Turner.

Para el día 4 de Diciembre se anuncia el debut de Ribal con sus dramas policíacos y el día 10 iniciará sus representaciones de zarzuela y opereta Ramón Peña.

El 4 de Enero debutará con su compañía la Xirgú.

En el Teatro Nuevo sigue exhibiéndose con enorme éxito la gran película «Judex».

Perdido ya el miedo a la gripe se ve mucho más concurrido dicho salón, que en estos pasados días.

Se prepara el estreno de «La nueva misión de Judex».

das a efecto por el Ayuntamiento durante el pasado mes de Octubre.

—Han marchado a Madrid el concejal don Daniel Alarcón y el diputado provincial don Nicolás Baeza.

—El gobernador civil de esta provincia don José María Caballero, ha presentado la dimisión de su cargo.

—Una comisión de concejales ha pedido esta mañana al señor alcalde que la campana del Consistorio anuncie la buena nueva del armisticio y que sea agrandada la fachada del Palacio municipal.

—Ha marchado a Denia, donde reside, acompañado de su simpática nietecita Dolores, nuestro querido amigo don Dionisio Delgado.—12 Noviembre.

## Confidencias

Hola Alfonso, ¿qué cuentas?

—Chico, que estoy emocionado con tanta cosa gorda como pasa; y al revés de la burra de Balaan, la emoción me quita el habla.

—Pues yo en cambio estoy loco de alegría, y necesito contársela a cuantos encuentro en mi camino. ¡Viva la paz que une a los hombres! ¡Viva el triunfo de las naciones aliadas! Y ¡fráguese en los cuarteles y en las sacristías toda la saliva que pensaban hacernos tragar a nosotros.

—¿Qué, no piensas como yo?

—Mira, Toñico, declaro que me he alegrado mucho del resultado de la guerra, si bien te confesaré mis antipatías personales por Inglaterra, que es la semeiante en grande de nuestra Cataluña; donde hay dinero, hay poder, hay muchas buenas cualidades: pero un egoísmo tan grande que las eclipsa todas. A los ingleses como a los catalanes no les importa nadie más que ellos mismos, y esto me los hace antipáticos.

—Déjate de escrúpulos de monja, y alégrate conmigo de su triunfo.

—Sí; si me alegro. Pero ¿qué quieres! pienso en «los otros». Llámame majadero y atrasado; no te contradiré, pero déjame decirte que todo lo que es grande, merece mi respeto; y todo lo grande que cae, estruja mi corazón cursi. Que una mujer honrada pierda su fama, me hace sufrir; que un hombre probo sea vencido por una mala intención, me duele. Que una nación tan grande como era Alemania quede destruida, me causa pena. Esto es la vida, ya lo sé; pero ver huir a quienes hace un mes lo arrollaban todo con su fuerza y su organización; y ver a ese kaiser entonces déspota y sanguinario, que se creía el representante de Dios en la tierra, quitarse ahora su corona para entregársela a soldados y obreros, y tener que renunciar a todo, hasta al respeto de las gentes, hasta a vivir en su país... ¡Qué quieres, Toñico, me llega al alma! Detesté a Guillermo II en su tiranía; hoy, ante el desgraciado, me conmuevo.

—Vaya, Alfonso; pareceme que hoy tienes mal vino; hablemos de cosas jocosas. ¿Qué te ha parecido la solución de la crisis?

—Pues muy bien. Mira, dentro de la política solo hay una cosa que no cabe: lo justo. Pero lo extraordinario, lo increíble, es precisamente lo más razonable. Cuanto más disparatada te parezca una solución, ten por cierto que es la más probable. Si yo fuera escultor, y el Gobierno me encargara una estatua representando a la Política, haría un muñeco de palo, y por supuesto sin cabeza.

—Vamos, que estás hoy desatinado.

—No hombre; lo que pasa es que tú eres un infeliz provinciano, y en las provincias se cree en la política, y hay dos clases de políticos; los tontos que de buena fé se engañan, y los pillos que solo están a engañar a los demás. Pero ya sabes que fui criado de un gran político, por eso aprendí bien que la política en los pequeños es unaquería, y en los grandes... el sublime arte del camelo.

—Mira que García Prieto, Romanones y Alba en amor y compañía... ¿No te parece un pisto manchego?

—Sí; el drama es malo, pero tendrá al menos la cualidad de molestarnos por poco tiempo.

—La verdad es que para hacer semejante pastel, más valía que hubiera seguido el Gobierno regenerador; esto cuando menos tenía la ventaja de dejarnos al señor Medina de gobernador.

—Pues se conoce que han encontrado que estábamos bastante regenerados ya, y te lo prueba, el que desde el momento de presentar la dimisión, ha dejado de despreciarse aquello de «los censurables antiguos moldes» que el señor Maura miraba con la más desde-

niosa de sus olímpicas miradas, y ha consentido que en la «Gaceta» se diga: «Que S. M. el Rey ha admitido la dimisión de su presidente del Consejo de Ministro don Antonio Maura quedando altamente satisfecho de sus relevantes servicios, y del acierto celo y lealtad con que lo ha desempeñado».

—Sí, la verdad es que resulta poco oportuno! Y ¿tú crees que este digno remate de la fiesta irá lejos? ¿Cómo te explicas tú este Gobierno?

—Si no se lo cuentas a nadie te lo diré en secreto.

El marqués de Alhucemas es un enamorado galán: Y claro, como todo enamorado, muy tonto.

Alba es una damisela muy coqueta, que tiene para atraer a sus admiradores el mayor de los atractivos conocidos; el de serle infiel a todos. Y claro, entre un galán tan fogoso y una niña tan casquivana, han creído decente poner de institutriz a Romanones para evitar que se prolasen...

—Conque, adiós Alfonso.

—Toñico, adiós.

ALFONSO DE MAS.

## EN PINATAR

### FIESTA ARTÍSTICA

El pasado domingo, 10 de los corrientes y a beneficio de los pobres de aquella localidad, celebróse en la pintoresca villa de Pinatar una brillante fiesta artística.

Distinguidos jóvenes de aquel pueblo y de esta capital, unidos por un mismo sentimiento caritativo, realizaron el heroísmo, que en otra cosa puede llamarse de organizar una teatral velada, avalorada con otros números de recitación y canto.

A las nueve y media de la noche del citado día, hora anunciada para la celebración de tan arduo acto, el lindo teatro del Casino se encontraba ocupado por numerosa y selecta concurrencia.

Bellísimas señoritas llenaban por completo palcos y plateas, dando a la sala un aspecto sumamente encantador.

Luego se ejecutó la sinfonía, a cargo de los jóvenes artistas señores Gil, Tomás y Rex; se alzó el telón, apareciendo el joven don José Tomás que recitó, bastante bien por cierto, varias composiciones festivas del notabilísimo y malogrado poeta murciano señor Frutos Baeza, cosechando muchos aplausos.

En segundo término, el actor don Aurelio Más, nuestro buen amigo, dió lectura a una extensa e inspirada composición poética dedicada a la mujer de Pinatar, de la que es autor el laureado y joven vate don Leopoldo Ayuso. La poesía del señor Ayuso fué magistralmente interpretada por el señor Más, mereciendo su trabajo una prolongada ovación.

A petición del público tuvo que salir a escena el autor del trabajo, siendo muy aplaudido.

A continuación el notable barítono don Joaquín Gil cantó, del modo que él sabe hacerlo, admirablemente, escogidos trozos de selectas óperas. Su meritísima labor fué premiada con una ovación estruendosa.

Seguidamente se puso en escena la lindísima opereta del maestro Luna, «Molinos de Viento», en la que la primera tiple, señorita Mercedes Valcarcel se reveló como una gran artista. Su trabajo, a pesar de ser la vez primera que pisa las tablas, fué discreto, atinadísimo, meritísimo.

El público así lo comprendió, rindiéndole sus aplausos en diferentes ocasiones.

En sus diferentes papeles, muy bien, divinamente bien, las bellas señoritas Concha Sánchez, Ascensión Pérez, Rosa y Lola Galiana, Herminia Pérez, Julia Más, Ascensión López y María Guardiola.

Del sexo fuerte se distinguieron notablemente el barítono don Angel Valcarcel y el simpático actor don Aurelio Más que hizo las delicias de la concurrencia.

Contribuyeron al brillante conjunto de la obra los distinguidos jóvenes don Alfonso Sánchez, verdadero artista, don Angel Jover, don Mariano López, don Vicente Más, don Luis y don José Ordoñez, don José Tomás, don Luis Valcarcel, don Adolfo Jover, don A. L. Teruel y don José Martínez.

La obra gustó mucho debido a la admirable interpretación que tuvo.

Después del último cuadro de «Molinos de viento» y a ruegos de varios distinguidos señores de aquel hospitalario pueblo, nuestro querido amigo don Leopoldo Ayuso, dió lectura a un precioso soneto «A Pinatar» que le va-

lío muchos aplausos, dando fin a la simpática fiesta celebrada con la lectura por don Rafael Mellado Clares de unas cuartillas de salutación a los jóvenes artistas, y de gratitud para todos en general, del culto caballero don José Antonio Vallejo.

Fueron aplaudidas con entusiasmo, recibiendo el señor Vallejo muchas felicitaciones.

La velada, como decimos fué del completo agrado de la concurrencia.

Su organizador principal el reputado violinista y distinguido joven don Conrado Más debe estar satisfecho del resultado de la fiesta celebrada cuya pronta repetición vería con sumo placer el pueblo de Pinatar.

Una vez terminado el acto, lo más escogido del pueblo se congregó en el espacioso salón del Casino, donde la gente joven rindió un solemne homenaje a Terpsicore que duró hasta altas horas de la madrugada.

Los excursionistas, a los que acompañaba el ilustrado joven don Diego Cervantes, regresaron a Murcia satisfechísimos de la estancia en la simpática villa de Pinatar, donde fueron objeto de infinitas atenciones por parte de su vecindario.

## CARTAGENA

### Entusiasmo por la paz

Un ruido grandísimo, producido con pitos y que salía de varios buques mercantes extranjeros surtos en nuestro puerto, atrajo la curiosidad pública, ayer mañana a las once, al muelle de Alfonso XII y a la muralla del mar.

Los tripulantes de los barcos ingleses «Cyclo», «Molessej» y «Blauytva» y los del noruego «Tarnafjord», enterados de que el armisticio, prólogo de la paz del mundo, había sido firmado y cesado por tanto las hostilidades en todos los frentes de batalla, daban rienda suelta a sus entusiasmos patrióticos y humanitarios lanzando hurras y haciendo sonar estrepitosamente los pitos de los barcos.

El espectáculo, verdaderamente hermoso por el hecho que lo motivaba fué presenciado por gran número de personas.

Los barcos ingleses aparecían engalanados con banderas y gallardetes.

### Noticias

Ha experimentado ligera mejoría en la enfermedad que padece el director municipal de los servicios de Higiene, doctor don Leopoldo Cándido.

Marchó a la corte el presidente de este Sindicato Minero, don Camilo de Aguirre.

En el teatro Principal debutó la simpática bailarina Carmelita Fontan obteniendo muchos aplausos.

En breve debutará en dicho coliseo los notables artistas cartageneros Enrique Barón y Ginés Sánchez a los que el público desea admirar y aplaudir nuevamente en su tierra luego de los triunfos que han conquistado en los principales teatros de España.

Se encuentra gravemente enferma la joven esposa de nuestro querido amigo don Sebastián Copado.

—Ayer hubo en Cartagena una sola defunción producida por la epidemia gripal.

En los pueblos del término municipal ocasionó la epidemia once defunciones.

Nuevos casos gripales, se registraron 78 y se dió de alta por curación a 117 enfermos.

Actualmente quedan unos seiscientos enfermos.—12 Noviembre.

## Después del armisticio

### El príncipe de Ratibor

Madrid 12.—A las 2 t. Ayer presentó la dimisión al Gobierno de Berlín, con cuyas orientaciones no está conforme, el embajador de Alemania, príncipe de Ratibor.

### El embajador austriaco

El embajador austriaco radiotelegrafió al emperador Carlos, dimitiéndolo. El agregado militar austriaco se ha adherido al Gobierno polaco.

### Más hazañas de los submarinos

Dicen de Conil que se hallaban pescando tres individuos y un submarino alemán que navegaba en dirección a tierra hizo tres disparos al bote, hiriendo a uno de los pescadores.

### AMSTERDAM

### El kaiser y el kronprinz

El Consejo de ministros extraordinario, presidido por la reina, ha acordado consentir la permanencia del kaiser y del kronprinz en Holanda, siempre que residan como simples ciudadanos.

El séquito de ambos será internado.

Cámara de Comercio

En la tarde del día 11, celebró su sesión reglamentaria la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de don Gerónimo Ruiz Hidalgo, con asistencia de los señores don Venancio C. Peña, don Fernando Delmas, don Antonio Beviar, don Juan Montanos, don Angel Arcois, don Antonio Lucas Ruiz, don Antonio Brunet, don Santiago López Chacón, don José Pascual del Riquelme, don José María Hilla, don Antonio Zamora y secretario señor Ros.

Abierta la sesión, se dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada. Seguidamente, se sometió a la consideración de la Cámara la Memoria correspondiente al año 1917, que fué aprobada por unanimidad, acordándose imprimirla y que se eleve a la Dirección general de Comercio, a los efectos legales oportunos.

Dióse cuenta de una circular de la Dirección general de Aduanas, dirigida a la Cámara, en la que como consecuencia del planteamiento de la revisión arancelaria, así como de la política económica-aduanera durante el periodo que se iniciará en el próximo año 1919 en que cesarán los efectos de todos los tratados, se la invita a que informe respecto a cuales son, en su sentir, las partidas cuyo desdoblamiento sea necesario o conveniente; acordándose que al emitir el correspondiente informe, se tenga en cuenta el parecer de las clases a quienes más directamente afectan estas cuestiones.

Se dió cuenta de las actuaciones de la Cámara con motivo del proyectado aumento de la contribución industrial y de haber enviado su adhesión a la Asamblea Nacional de protesta contra dichos aumentos, celebrada en Madrid el día 3 de los corrientes.

Tenida en cuenta la trascendencia y gravedad extraordinaria de los últimos proyectos de tributos leídos últimamente en el Congreso y entendiendo que se establecen sin la debida justificación y que algunos de ellos tienen verdadero carácter de confiscación del patrimonio, se acordó por unanimidad recurrir enérgicamente contra los mismos.

También se tomó el acuerdo de que se adhiera la Cámara a lo solicitado por la de Huelva de los señores presidentes del Consejo de ministros, ministros de Hacienda y de Fomento y gobernador del Banco de España, en el sentido de que se reformen los Estatutos del mismo, en relación con los Consejos de administración en sus Sucursales.

Quedó, por último, enterada la Cámara de los diferentes servicios realizados a instancia de autoridades, centros diversos, Cámaras hermanas y de varios comerciantes, y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

Vida Religiosa

SANTORAL
Día 13 de Noviembre de 1918.—Miercoles.—San Estanislao.—San Eugenio III.—San Humberto.—San Rufo.—San Arcadio.

La Misa y Oficio Divino son de San Diego, confesor, con rito semidoble y color blanco.

Mes de Noviembre
Consta de 30 días y está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

Vela y Alumbreado
Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

Día 18 de Noviembre, en la iglesia de San Lorenzo.

Día 14, en la iglesia de la Merced.

Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS
En la Catedral.—El coro por la tarde a las tres, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres. Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Mes de Noviembre o Animas
En San Andrés, a las siete y media, con misa rezada y al toque de oraciones.

San Antonio, en la misa rezada de las seis y media y ocho y al toque de oraciones.

San Lorenzo, a las siete y media con misa y al toque de oraciones.

San Nicolás, por la mañana en la misa de ocho y ocho y media.

San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, la Purísima y San Antonio al toque de oraciones.

San Pedro, en la misa de las ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, a las siete y media con misa.

Las fiestas de San Diego de Alcalá
Ayer celebró su onomástico el bondadoso y virtuoso capellán don Diego López Tuero, que por espacio de 28 años viene desempeñando dicho cargo a satisfacción de todos los superiores.

Comunión tocando la banda lo mejor de su repertorio.

La fiesta se celebró con entusiasmo y espíritu religiosos, llorando los fieles al ver como todos los pequeños pedían al Altísimo por la salud de su don Diego, en tanto que este repartía cuantiosas limosnas entre sus asilados.

Cuanto este ministro de Dios hace por dicho establecimiento, no hay lengua que lo pueda explicar, solo el día de las alabanzas se sabrá: los generosos rasgos de caridad que posee, tan ejemplar sacerdote.

A las muchas felicitaciones que recibió unimos la nuestra muy afectuosa.

En cumplimiento fiel de una Pia Memoria, en la rectoral de Santa Catalina se ha celebrado la fiesta de San Diego de Alcalá.

A las ocho se celebró misa solemne y don Mariano Rizo ofició la de don Juan Cantó.

Pronunció el panegirico el licenciado don José Lucas Conesa, que elocuentemente relató la vida del Santo.

A los cultos asistieron bastantes fieles y devotos.

EN LA PRESIDENCIA

Consejo de ministros

POR TELEGRAMA
Madrid 12.—A las 2 t.

Esta mañana se reunió en el palacio de la Presidencia el Consejo de Ministros.

Por ausencia del conde de Romanones no se trató de política internacional ni de la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Por la misma causa no quiso el Consejo ocuparse de los nombramientos de los altos cargos.

Los ministros trataron extensamente de la sesión parlamentaria de hoy, especialmente del Congreso, en donde se anuncia será interesante y borrascosa.

Alba dió cuenta de la fórmula que pensaba ofrecer al Parlamento para legalizar la situación económica.

Dicese que, en vista de la mala impresión que ha producido el restablecimiento del año económico, ha estudiado otra fórmula que solamente conocen los ministros.

Después del Consejo Alhucemas visitó a Romanones para darle cuenta de los acuerdos adoptados por los ministros.

Letras de luto

La joven y bondadosa señora doña Victoria Ferrer Alonso, esposa de nuestro estimado amigo don José Martínez Torres, ha dejado de existir a las tres y media de ayer tarde.

Tan lamentable pérdida hará vestir luto a muchas familias murcianas, y será muy sentida entre las numerosas amistades que tanto la finada, por sus excepcionales virtudes, como su esposo cuenta en esta capital.

A su apenado esposo, su madre, padre político, hermanos, hermanos políticos, entre ellos don Pablo Martínez Torres, médico del personal de EL LIBERAL, y demás familia, le acompañamos muy sinceramente en su justo dolor, así como también les deseamos mucha resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

¡Descansen en paz el alma de la finada!

Ayer 12, estuvo la Vela y Alumbreado en la iglesia de San Pedro, por las almas del que fué en vida el cumplido caballero murciano don Diego Hernández García y por la de su esposa la respetable señora doña Francisca Illán González, (q. e. p. d.).

Durante todo el día el templo se vió muy concurrido de amigos de los finados y de sus sentidos hijos, a quien como a la demás familia les repetimos nuestro pésame.

Notas militares

Los individuos que se relacionan a continuación, deben presentarse en el gobierno militar de esta plaza para enterarse de asuntos que les interesan:

Ginés Sáez Marin, soldado del regimiento de infantería de la Princesa número 4.

Dámaso de San Nicolás, soldado que fué del regimiento infantería de Cuenca número 27.

José Fernández Pérez, soldado que fué del regimiento infantería de España número 46.

Carmen Arques Arronis, viuda del soldado que fué del regimiento de infantería de Luchana número 28, Clemente Megia Nicolás.

José Tomás Martínez, alumno de la Escuela particular (Valencia.)

Pedro González Cánovas, soldado del regimiento infantería de la Princesa número 4.

Enrique Rico Figueras, soldado que fué del regimiento infantería de María Cristina número 63.

Jesús Manzano Ternel, cabo del regimiento de la Princesa número 4.

Jesús Tomás Murcia, soldado que fué del regimiento infantería de Soria número 9.

Antonio Florenciano, cabo del regimiento infantería de la Princesa número 4.

Jerónimo Gil Castillo, soldado del regimiento infantería de España número 46.

Jesús Manzano Ternel, cabo del regimiento infantería de la Princesa número 4.

La desgracia de ayer

Un hombre muerto

Ayer mañana a las ocho se hallaba trabajando en la serrería que don José García tiene establecida en la planta baja de la casa que dicho señor tiene en la calle de la Acequia, el obrero Antonio Soriano Martínez, de 24 años de edad, viudo y con domicilio en la Puerta Nueva, y en el momento de tratar de bajar a tierra de un montón de maderas en unión de su compañero Miguel López García, se cayó uno de dichos maderos, derrribando al Antonio Soriano y produciéndole lesiones en la cabeza falleciendo en el acto.

El juzgado de guardia que lo es del distrito de San Juan compuesto por el juez don Antonio Ortega Soler y el secretario don Isidro Salas Saez con el médico forense se han constituido en el lugar del suceso practicando un reconocimiento en el mismo y ordenando la traslación del cadáver al depósito judicial del Cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Después a instanciadel padre de la víctima accedió el señor Juez se trasladará a su domicilio desde el Hospital para que fuera velado.

El castillo de Monteagudo

El Consejo de exploradores ha aprobado y elevado a la Superioridad la siguiente Memoria:

Los trabajos de excavación y exploración practicados en el castillo de Monteagudo, autorizados por R. O. del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, con fecha 28 de Julio de 1916, así como las obras parciales realizadas para hacer más factible la visita al mismo, se expusieron minuciosamente en la Memoria redactada en el mes de Enero del pasado año de 1917 y elevada a la Junta Superior de Excavaciones en unión de los planos de conjunto y detalle.

A partir de esta fecha, o mejor dicho, desde el mes de Noviembre del año 1916, no se ha hecho trabajo alguno por falta de medios económicos y sería muy conveniente reanudarlos lo antes posible, sin desmayos ni vacilaciones, pues ha de tenerse en cuenta que, desde el siglo XVIII, ha sido muy rebuscado el recinto del castillo y aun sus inmediaciones; y respecto al coste de los futuros trabajos, recordaremos que los dos grandes obstáculos para su realización son la Agricultura y las edificaciones modernas.

En las excavaciones practicadas hasta la fecha en las inmediaciones y en el emplazamiento del castillo, se han encontrado restos pertenecientes a las distintas razas que habitaron allí. Los más antiguos objetos ofrecen el tipo regional característico descrito en las obras magistrales de P. Paris (Essai sur l'art et l'industrie de l'Espagne primitive); de los hermanos Enrique y Luis Siret (Les premiers ages du Metal dans le Sud-Est de l'Espagne); y para mayor facilidad nos referiremos a los gráficos e ilustraciones de dichas obras.

Por ejemplo. Urna de barro rojizo, de forma leñicular, sin asas ni gólette, tamaño 0'19 de altura por 0'29 de diámetro, encontrada en terrenos del pueblo de Monteagudo, en los restos de una sepultura, descubierta en la falda del cerro, corresponde al núm. 30 pl. 65 de la obra de los señores Siret. Otras dos urnas de menor tamaño, corresponden a los gráficos núms. 17 y 33 pl. 20. Dos hojas de puñales de bronce de 0'15 y 0'16 m. de largo, una de ellas conservando aún en la base de la hoja, los clavitos remachados que sirvieron para sujetarla a la empuñadura, son del tipo descrito por Siret (núm. 1) y Dechelette (Archeologie prehistorique) t. 2.

Se ha encontrado además innumerables restos de cerámica y metal, sin que de algunos pueda fijarse con exactitud la fecha, puesto que las tradiciones industriales persisten y sobreviven a los pueblos que las idearon e importaron (modificándolas) de otras regiones, a veces muy lejanas. Una pulsera, anillos de cobre y plata, fragmento de una fibula, un trozo de vasija de barro llamado saguntino; una fusaiola de barro grisáceo, fragmentos de vasijas con adornos de estilo ibérico (fajas circulares concéntricas, palmeadas, en meandro, etc.) o típicamente árabes y mudéjares, demostrarían, si ya no lo estuviese, que desde la acrópolis o burgo de los primitivos pobladores (Mons acutus) hasta fines del siglo XIII cuando tuvo allí sus casas de recreo y cazadero don Alfonso el Sabio, todos los pueblos que pasaron por el valle del Segura, tuvieron en Monteagudo su morada y residencia durante más o menos tiempo. De los más remotos procede la sepultura que hoy se conserva en el Museo Arqueológico; de los repobladores cristianos y del Real de Monteagudo (a que aluden antiguos documentos del Archivo municipal) la ca-

beza de estatuas en piedra caliza ordinaria, muy deteriorada y borrosa, encontrada en un jardín de las inmediaciones del pueblo; el trozo de vasija vidreada con fondo blanco y adornos azules; el trozo de cerámica ordinaria con adornos verdes vidriados; el remate de barro en forma de estrella circundando un rostro humano, y sobre todo la figurita de barro que representa un perro de caza con carlancas; todo esto recientemente descubierto.—Murcia 31 de Octubre de 1918.—El arquitecto encargado de las excavaciones, Rafael Castillo.

Desde Yecla

Toros
El domingo se celebró una novillada en esta plaza.

El ganado, de don Lucas Hernández, de Salamanca.

Los matadores fueron Manolete II y Andaluz.

Los toros resultaron mansos y fueron fogueados los cuatro.

En el primer bicho, al hacer un quite Manolete, fué cogido y volteado aparatosamente, resultando con una fuerte contusión en la espina dorsal que le impidió continuar la lidia.

Andaluz, como mejor pudo, despaachó a los cuatro toros.

La entrada 20 o 30 y lloviznando. Fué un verdadero desastre, pues nada digno hubo que mencionar.

La epidemia, puede decirse que ya ha terminado; se espera que de un momento a otro se cante el «Tedeum».—Corresponsal.

Subsistencias y transportes

«Gobernador de Córdoba al de Murcia: No hay dificultad para la salida de cinco vagones de trigo.»

«Gobernador de Badajoz al de Murcia: Correspondo a su telegrama del 6 del corriente, manifestando el haber ordenado al alcalde de Berlanga, que expida las guías para que remita cuatro vagones de harina, con destino a Cartagena.»

«El gobernador de Barcelona, ha autorizado las siguientes partidas: Para Cartagena: 1.191 kilos de azúcar y 500 kilos de café.»

«De Cartagena, participan al gobernador de Murcia, que han recibido 8 cajas de detonadores que fueron facturados en Sevilla, el día 4 del actual.»

Pidiendo trigo

Alcalde de Yecla al gobernador: Ruego a V. S. gestione sea enviado a esta localidad algún trigo del legado a Alicante en el vapor «Mauro».

Un permiso

Se ha solicitado del gobernador se pida a Almería el envío de una partida de harina.

Harinas incautadas

Alcalde de Cartagena al gobernador: Un representante de harinas en esta me comunica que por orden del alcalde de Madrid han sido incautadas las harinas que con destino a esta plaza tenían elaboradas en Tarazona.

Me suplican gestione V. S. la solución de este asunto que ocasiona un verdadero conflicto a esta ciudad.

Dos vagones de trigo

Gobernador de Córdoba al de Murcia: No hay dificultad para que se facture en esta capital dos vagones de trigo para ese sindicato.

Al delegado de Hacienda

Denunciamos a esta autoridad administrativa, el escandaloso juego de las rifas que con pretexto de proteger a los pobres ha llegado a constituir una ruleta pública.

Así, pues, entendemos que el Sr. Delegado debe proceder a la supresión de esa rifa, para evitar mayores males.

Creemos seremos atendidos y si no, nos dirigiremos al ministro.

CONFERENCIA

EXTRACTADA

POR TELEGRAMA
(Recibida con retraso)
Noticias políticas

Madrid 12. Villanueva ha manifestado que ha recibido ya la comunicación del Gobierno para celebrar mañana sesión.

Inmediatamente se han hecho las citaciones para los diputados.

¿ Juzgando por el ambiente que había hoy en el Congreso, la sesión será bastante agitada.

Los ministeriales dicen que no se explican la mala acogida que ha tenido en la opinión el nuevo Gobierno, pues es el único que podía formarse.

Como los empleados del Congreso no permitieron la reunión de hoy de diputados y exdiputados republicanos en ninguna de las secciones de la Cámara, éstos se reunieron en el bufet.

Villanueva lo ha justificado diciendo que aunque no hubieran pedido permiso no hubieran accedido, porque no eran sólo los diputados los que se reunían.

Estos acordaron solicitar de Romanones que les conceda el salón de actos

del Ateneo para celebrar mañana la reunión y se los ha concedido.

Mañana o pasado se leerá en el Senado el proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones.

—A propuesta del rey se ha concedido al senador don Emilio Junoy la Gran Cruz de Isabel la Católica.

—Esta tarde se ha ordenado el acuartelamiento de la guardia civil.

—En la Bolsa ha sido la sesión bastante agitada. El Interior ha bajado un entero noventa céntimos; el Exterior un 65'; los amortizables han perdido hasta 75 céntimos.

Se ha advertido una depresión de los ánimos, injustificada, creyendo desaparecerá cuando reanimen los espíritus, por no haber sólido fundamento para lo contrario. Los francos han ganado 2'35 y las libras 56 céntimos.

El torpedeamiento del «Britania»

Cádiz.—Ha fondeado el vapor «Cabañal» procedente de Ceuta, Tánger y Larache.

Los tripulantes dicen que el sábado estando en Tánger vieron llegar un transporte francés que depositó hidroaviones. Tres de estos se elevaron en busca del submarino alemán que torpedeó al acorazado inglés «Britania».

Volvieron a las 42 horas, sin resultado favorable.

Según noticias de Gibraltar el número de víctimas producidas por los torpedeamientos es bastante mayor que el que se había dicho.

Van conociéndose nuevos detalles del torpedeo. Este fué acometiendo, ocho millas al Sur de Cabo Espartol, tres submarinos al «Britania».

Cuando un crucero británico llevaba a remolque al buque torpedeado, con rumbo a Gibraltar, se anegó completamente y se hundió frente a Tánger, a diez millas de la costa de Gibraltar.

Se cree que los submarinos procedían de las bases de América.

En el Hospital de Gibraltar han fallecido varios heridos.

Cuando el «Britania» empezaba a hundirse se le quitaron algunos cañones que llevaba, transbordándose el crucero remolcador a Gibraltar.

Vapor español hundido

A consecuencia de una tempestad un buque inglés hundió al vapor español «Colbetas», de la matrícula de Bilbao, cuando entraba en la rada.

Se ahogaron doce tripulantes, incluso el capitán.

Se han salvado trece.

La Protectora de los Pobres

SORTEO DEL DIA 12 DE NOVIEMBRE 1918.
Número premiado: 23.

NOTICIAS

En el día de la Conmemoración de todos los fieles difuntos dimos a conocer a nuestros lectores los nombres de las familias de Murcia que cubrieron de luces y recuerdos, en sufragio de sus difuntos, los altares de las iglesias. Pero por una omisión involuntaria nuestra, dejamos de consignar a la virtuosa señora doña Manuela Miró, viuda de Guilmán, la cual hizo poner un alumbreado espléndido por todos sus difuntos en el altar mayor de San Bartolomé.

Acaban de llegar a esta capital procedentes de la corte el opulento propietario don José López Morote y su gentil y encantadora hija Antonia, a quienes damos nuestra más cordial enhorabuena.

En atento besalamano nos comunica don José Villamandos Astorga haber tomado posesión del cargo de director de la Prisión provincial de Murcia y se nos ofrece para cuanto pueda interesar al servicio público.

Agradecemos la atención y correspondencia gustosa a sus ofrecimientos.

Laboratorio Guilmán. Análisis Clínicos

S. Agustín 2, Murcia.

En la función que a las diez y media se celebrará el día 22 en las Agustinas, a la patrona de los músicos Santa Cecilia, será orador el licenciado don José Lucas Conesa, rector de Santa Catalina.

Los guardias del municipio han conducido a la inspección a Joaquín Alemán López, por agredir con un bastón a José María Serafin, en la plaza de Belluga, produciéndole una herida leve en la cabeza.

Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco-Españolas de Logroño son vinos Rioja selectos.

Los policías han detenido al reclamante por el juzgado de instrucción de San Juan Antonio Fernández Giménez (a) Mazzantini.

El día 13 del actual saldrá para la Coruña, su país natal, don Mariano Zaera, secretario que fué de este gobierno civil.

Ha regresado de Madrid, donde marchó con motivo del fallcimiento de su querida hija doña Ana, de García Ruiz, nuestro querido amigo el general de Marina don Carlos Valcárcel, acompañado de su distinguida familia.

El guarda particular del huerto de don Antonio Arcoha, ha presentado en la Jefatura de policía a José Cano Martínez, de 17 años de edad, por ser sorprendido cogiendo naranjas y limones en dicha propiedad.

Denuncias municipales: Por entrar sus cabras sin bozal, han sido multados José Ternel Pellegrín y José Alarcón.

A Francisco Hilario García, por echar un carro por la acera de la Alameda de Colón.

A Antonia Cano, criada de la casa número 9 de la calle de Pascual, por sacudir al forabraz.

Hemos saludado en esta capital a los señores diplomáticos don Estanislao Pascual y don Francisco Falcón.

Boca fresca y sana se consigue en uso diario del «Licor del Polo». Prácticamente.

¿Por la mañana

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal de aliento, está bilioso, tiene aguis de los después de las comidas, tiene usted estómagos agrios, gases, pirosis, vómitos, pesadeza de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Cádiz se pondrá bien.

Ha ingresado en este Hospital Militar don Marmel Soler, albañil, de 48 años de edad con una herida contusa en la región frontal que se la produjo trabajando en una casa don Luis Brugarolas.

La herida es leve.

Se ha agravado en la larga enfermedad que viene sufriendo doña Remedios Carrillo, joven esposa de nuestro amigo el Sr. Carrillo don José Sánchez Carrillo.

De todas veras le deseamos una pronta mejoría.

En la parroquia de San Antonio, contraído los indisolubles lazos del matrimonio, nuestro querido amigo el ingeniero don Dionisio Sierra con la bella florista Nelia Pérez.

Fueron padrinos don Angel y doña Nelia Pérez, padre y tía de la novia. Fué doña del juez don Francisco González Carrillo.

Desearnos a la enamorada pareja una gran luna de miel.

Alcance telefónico de la tarde

Despacho con el rey.—Las no rías no transigen
Madrid 12.—A las 5'30.

Alhu cemas despachó con el rey, sitó después a los jefes de la misión para explorarles y conocer su actitud sobre la fórmula de legalizar la situación económica.

Los reformistas, los regionalistas, republicanos y los socialistas rehúsan transigir diciendo que su conformidad equivaldría a reconocer al Gobierno carácter definitivo.

Los republicanos

Llegaron significados republicanos para asistir a la asamblea de mañana en el Ateneo.

El catar o de Romanones
Romanones continúa acatarrado. Los médicos dicen que se necesitan permanecer en su domicilio tres días.

Gratitud a don Alfonso
El rey de Bélgica y el príncipe Alejandro de Serbia, han telegrafiado rey expresándole su gratitud por las gestiones realizadas en favor de prisioneros y deportados belgas.

SECCION FINANCIERA

POR TELEGRAMA
COTIZACION
Madrid 12.—A las 9'30.

Interior . . . . .
Fin . . . . .
Próximo . . . . .
Amortizable . . . . .
Amortizables, nuevo . . . . .
Banco . . . . .
Tabacos . . . . .

CAMBIOS
Francos . . . . .
Libras . . . . .

Obra de arte

La bella y primorosa señorita Espinardo Concepción Cuevas, hija de la notable pintor Francisco Muro, ha tenido la atención de obsequiar a nuestro director con un artístico tuche de raso, de acabada y delicada factura, que es una verdadera obra de arte.

Tan delicado obsequio ostenta en el centro de la tapa el retrato de la pluma de nuestro queridísimo y respetable amigo el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid don Miguel Moya. La obra es de un pincel exacto y de dibujo acabado.

El primoroso estuche acredita verdadera artista a la señorita Concepción Cuevas, que solo cuenta con seis años de edad.

Pelicitamos muy cordialmente a don Muro su muy distinguido NAVARRO.

MERCADOS

EN LA LONJA
Los precios que han regido en la Lonja son los siguientes:

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Patatas, Bajasas, Sinhebra, Uva, Boniatos, Lim

Presentación del nuevo Gobierno

SENADO SESION DEL DIA 12

La Cámara está concurridísima. Se lee la comunicación de la crisis.

Discurso de Alhucemas

El marqués de Alhucemas se levanta a hacer uso de la palabra en medio de gran expectación: Hace historia del progreso de la crisis, de la forma en que se resolvió, de las incidencias de la misma y de las consultas hechas por la Corona.

Protesta de que se diga que el Gobierno es interino.

Estamos dispuestos a realizar una labor útil y de reconstrucción de la Patria, siempre que contemos con el apoyo del Parlamento.

Nuestro objeto es satisfacer a la opinión y a las Cámaras.

Para que éstas examinen detenidamente el presupuesto, hemos acordado que el ministro de Hacienda lea en el Congreso un proyecto de ley fijando el año económico el 1.º de Abril, con objeto de poder realizar la labor económica.

También preparamos proyectos de carácter social y otros que interesan al país y la obra iniciada y expuesta en la Nota oficial, derogación de la ley de jurisdicciones, reforma universitaria en sentido autonómico y reforma del Senado, para que tenga representación la vida colectiva de España, incluso las clases obreras.

Termina diciendo que confía en que el Senado apoyará la obra del Gobierno, sin tener en cuenta la significación de las personas que lo forman. (Aplausos de los demócratas).

Los representantes de las minorías

Sánchez Toca ofrece su cooperación al Gobierno en cuanto se refiere al mantenimiento y prestigios del principio de autoridad, pero anuncia su oposición a las variaciones anunciadas por el marqués de Alhucemas.

El marqués de Estella, Izquierdo, Sanz y Escartín y Garriga, saludan al Gobierno exponiendo los criterios respectivos de las minorías.

Se pasa al orden del día y después se levanta la sesión.

CONGRESO Antes de la sesión

En los alrededores del Congreso

Madrid 12.—A las 9 n. Desde mucho antes de las tres de la tarde, los alrededores se vieron concurridísimos, circulando numerosos grupos en actitud expectante.

Los guardias de seguridad les obligaron a despejar, impidiéndoles estacionarse.

Una carga

De tal modo llegaron a engrosar los grupos en los alrededores del Congreso, que la guardia tuvo necesidad de dar una carga para despejar.

La caballería disolvió los pocos grupos que se hacían, dispersándose el público sin más incidentes.

Dentro de la Cámara

Dentro de la Cámara popular la animación era extraordinaria. Los pasillos, los escritorios, el ambiente y el salón de conferencias se hallaban llenos de diputados y periodistas.

El Gobierno al Senado

A las tres de la tarde circuló la noticia de que el Gobierno se dirigía al Senado, con objeto de hacer primero su presentación en la Alta Cámara.

Los periodistas acudieron al despacho de Villanueva para confirmar la noticia.

Villanueva la confirmó, diciendo: —Creo que he hecho muy bien en cambiar su primer propósito, pues si llega a venir aquí a primera hora, como tanta anunciado, su ida al Senado se hubiera limitado a cumplir un deber de cortesía, pues seguramente se habría repetido la escena del «sombbrero de Cánovas».

Hostilidad contra el Gobierno

Las manifestaciones del presidente del Congreso produjeron gran revuelo, haciéndose sobre ellas grandes comentarios.

Todo el mundo reconocía que reflejaban con exactitud las hostilidades que entre los diputados se advertían contra el Gobierno.

Sánchez Toca, en la Cámara popular

Uno de los primeros en llegar a la Cámara fue Sánchez Toca, acompañado del secretario del Senado señor Gray.

Cuando le saludaron los periodistas manifestó que estando anunciada primero la presentación del Gobierno al Congreso, quería percibir personalmente la primera impresión de la Cámara popular cuando aquél se presentara.

Entrado después de que la presentación iba a ser primeramente en el

Senado, marchó a la Alta Cámara anunciando que volvería al Congreso.

Hablando de la situación interior y exterior, dijo que no sería de extrañar, dadas las noticias que llegan, ver a los germanófilos pensar en aliado furioso y viceversa.

Proposición de las izquierdas

Antes de la sesión, los diputados de las izquierdas redactaron la siguiente proposición:

«Los diputados que suscriben, estimando que la Cámara no debe pasar al «orden del día» sin expresar que no es indiferente al principio de la paz que conmueve el mundo entero, y mucho más cuando al triunfo de los países aliados está íntimamente ligado el porvenir de España, proponen se acuerde dirigir la más entusiasta felicitación a las Cámaras de dichos países.

Palacio del Congreso, 12 de Noviembre de 1918.»

Firmanla Pedregal y otros diputados de significación izquierdista.

Otra proposición

Para contrarrestar el efecto de la proposición de Pedregal, varios diputados liberales redactaron otra que dice así:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso, ante la feliz suspensión de las armas en la contienda mundial, conste en acta el testimonio de que España depona aunque sea de momento sus querellas, para asociarse al júbilo de la Humanidad al ver terminar los tremendos estragos de la guerra y el alborar del reinado de la fraternidad entre los pueblos.»

Palacio del Congreso, 12 de Noviembre de 1918.»

La firman González Hontoria, Salvatella, Romeo, Abril Ochoa, Ortega Gasset, Azpeitia y Morote.

Entrega a Villanueva

Ambas proposiciones fueron entregadas a Villanueva antes de comenzar la sesión, prometiendo éste que serían leídas y discutidas esta misma tarde.

La sesión

Aspecto de la Cámara

Madrid 12.—A las 11 n.

El aspecto que presenta el salón de sesiones es imponente.

Desde antes de las tres y media de la tarde aparecen ocupadas las tribunas incluso por muchas señoras.

Minutos después aparecen los ministros, que suben a saludar al Presidente de la Cámara.

Seguidamente ocuparon el banco azul.

Los diputados entran en tropel, ocupando todos los escaños.

La tribuna diplomática está también llena.

Maura ocupa su escaño tradicional.

Discurso de Alhucemas

Seguidamente, Villanueva declara abierta la sesión, concediendo la palabra al presidente del Consejo.

La expectación es enorme. Alhucemas pronuncia un discurso elocuente, expresándose en los mismos términos en que acaba de hacerlo en el Senado.

Constantemente es interrumpido por los aplausos de los diputados ministeriales.

La Cámara siguió con interés el discurso.

Hace una invocación a los diputados liberales e izquierdistas, diciendo que tienen obligación de ayudar al Gobierno en la labor que va a acometer.

Declara que en política internacional el Gobierno seguirá las orientaciones de estrecha amistad con Francia e Inglaterra, marcadas en 1902. (Aplausos de los demócratas.)

Las proposiciones de liberales y reformistas

Seguidamente se leen las proposiciones de los liberales y reformistas, citadas anteriormente.

Alhucemas se asocia a la de los diputados liberales.

Pedregal defiende la proposición de los reformistas.

Afirma que está inspirada en el convencimiento de que España no puede permanecer impasible ante el triunfo de quienes han hecho triunfar el Derecho y la Civilización.

Comprende que la proposición de los liberales se encamina a un fin análogo.

No obstante, como hay una discrepancia sustancial, mantiene la suya.

González Hontoria defiende la proposición de los liberales.

Afirma que en estos momentos deben dejarse a un lado las querellas particulares y felicitarnos todos de que haya terminado la guerra.

nos felicitamos de que la victoria haya dado la razón a los terrorizantes del socialismo.

Villanueva: No pronuncie palabras ofensivas e injuriosas para la Cámara que las escucha.

(Aplausos de los liberales, demócratas y conservadores. Continúa el tumulto. El presidente se dirige a la tribuna de la prensa y amenaza con desalojarla.)

Mientras el ejército esté agrupado—sigue diciendo Besteiro—no se hará labor democrática.

Es inútil que pensemos en grandes empresas militares.

Lo procedente es ir al licenciamiento de la mitad de los soldados (Grandes protestas.)

Senante se asocia a cuanto sea júbilo por la paz, pero no a las consecuencias que quieren deducirse.

Armiñán se expresa en análogos términos.

El marqués de Lema: Los conservadores votaremos la proposición que ha aceptado el Gobierno.

Pradera dice que las palabras de Besteiro son injustas, pues la monarquía belga es la primera colaboradora del triunfo obtenido.

Nougés: Los republicanos votarán la proposición de los reformistas.

Cambó: No existe incompatibilidad entre ambas proposiciones. Es lamentable que el Parlamento aparezca dividido.

Deben unirse las dos en una Maura propone al Gobierno que redacte una proposición.

Hontoria se muestra conforme con el criterio de Cambó.

Pedregal se muestra opuesto entendiendo que el Gobierno no puede marcar un criterio al Parlamento sino recoger lo que éste expone para trasladarlo al exterior como el sentir del Parlamento.

Mantiene íntegra la proposición. Alhucemas rechaza que signifique habilidad preferir la proposición de González Hontoria.

Nosotros queremos que conste la satisfacción con que hemos visto, no sólo la terminación de la guerra, sino el triunfo del Derecho y de la Justicia.

Cierva anuncia que votará la proposición elegida por el Gobierno.

Peñagol: Nosotros no renunciamos a que se vote nuestra proposición, porque si el Gobierno representa la voz del país, es bueno que oiga nos al mismo tiempo otras voces que bastante caro nos ha costado no oírlos antes.

Armiñán anuncia que habiendo sido entusiasta aliadófilo desde que principió la guerra, votará la proposición de Peñagol.

Ortega Gasset: Pero su señoría tenía un periódico germanófilo en Málaga.

Armiñán protesta, cruzándose entre ambos frases ofensivas.

Se pone a votación la proposición de Pedregal.

Las izquierdas piden que sea nominal.

Muchos diputados de la mayoría y conservadores abandonan los escaños.

Los romanistas y regionalistas votan en favor de la proposición, siendo desechada por 79 votos contra 56.

Seguidamente se vota la de Bontoria, quedando aprobada por 69 votos contra 2.

La fórmula de Alba

Madrid 13.—A las 2 m.

Alba da lectura a un proyecto estableciendo el año económico desde primero de Abril próximo hasta el 31 de Marzo siguiente, con el objeto de poder discutir ampliamente los presupuestos.

Se autorizan las ampliaciones necesarias para dotar los nuevos haberes producidos por las mejoras militares y a los funcionarios.

Se autoriza al Gobierno para negociar y emitir la deuda necesaria.

El debate político

Se entra en el «orden del día», reanudándose el debate político.

Azzati pronuncia un breve discurso, en vista de que el Gobierno está muerto.

Alhucemas: Gozamos de excelente salud.

Marcelino Domingo interviene, dirigiendo rudos ataques al Gobierno.

Repite que no haciéndose la revolución desde arriba, el pueblo la herirá desde abajo.

La tarde parlamentaria

POR TELEFONO

Espectación defraudada

Madrid 13.—A las 12 m.

La expectación que reinaba en la Cámara popular al empezar la sesión, era enorme.

Crefase, por los anuncios de la Prensa, que se produciría un escandaloso formidable contra el Gobierno.

Las esperanzas quedaron defraudadas.

El aspecto de la Cámara era imponente, pero el ambiente, de hostilidad cedió, escuchándose atentamente el mesurado y democrático discurso de Alhucemas.

Los ministeriales le aplaudieron bastante.

Las estridencias de Marcelino Domingo cayeron en el vacío.

Incidente personal

Madrid 12.—A las 11 n.

Con motivo de una interrupción dentro del salón de sesiones, se habla del planteamiento de una cuestión personal entre Armiñán y Ortega y Gasset.

Cuando el primero explicaba a la Cámara las razones por las cuales votaría la proposición de Pedregal, en consideración a haber sido siempre entusiasta aliadófilo, Ortega y Gasset le interrumpió diciendo:

—Pues el «Diario de Málaga», periódico de su señoría es bien germanófilo.

Armiñán entre los murmullos de la Cámara replicó:

—Eso es mentira. Gasset contestó:

—¡Canalla!

En la Cámara se produjo una vivísima confusión.

Cambio de aspecto

Se observó en el Congreso que la actitud de los diputados socialistas y republicanos a los que se les suponía dispuestos a reprimir al Gobierno con fuertes protestas, había cambiado.

El ambiente de hostilidad y ardor bélico de las izquierdas desapareció oyendo la Cámara con gran respeto, el razonado, metódico y democrático discurso de Alhucemas, que aplaudió la mayoría con algunas interrupciones de la extrema izquierda.

Manifestaciones públicas

Nuevas cargas de la policía

Madrid 13.—A las 1 m.

Desde las siete de la tarde hasta las nueve de la noche, se formaron numerosos grupos en la Carrera de San Jerónimo y calles inmediatas al Congreso.

Temiendo incidentes desagradables, los comercios cerraron sus puertas.

En el público reinaba bastante confusión y nerviosidad.

La resistencia pasiva de las manifestantes, impedía a la policía despejar.

Constantemente partían de los grupos gritos subversivos.

A pesar de la serena actitud de la policía, aumentaron los vivos obligando a los guardias de a pie y de a caballo a dar una carga, logrando despejar la Carrera.

En la Puerta del Sol

Los grupos se rehicieron, marchando hacia la Puerta del Sol.

El aspecto que ofrecía esta, era imponente.

Allí se dieron nuevas cargas, deteniéndose a varios individuos que daban vivas a la revolución y a la República.

La salida de los ministros.—Un disparo.—Más cargas

A la salida de la Cámara, la Carrera de San Jerónimo se hallaba animadísima.

Los automóviles de los ministros pasaron por entre compactas filas de grupos que se mantuvieron en silencio.

De pronto se oyó un disparo de arma de fuego, desconociéndose el sitio de donde partió y hacia quien iba dirigido.

La policía dió una carga terrible contra el público dispersándole.

Los grupos se rehicieron realizando nuevas manifestaciones en los puntos céntricos.

La policía dió nuevas cargas originando sustos, carreras, cierre de comercios y desmayos de señoras.

Atentado contra la guardia de Seguridad

Madrid 13.—A las 1:30 m.

A última hora de la noche, en la calle de Relatores, frente a la Casa del Pueblo Radical, sonaron desde los balcones de dicho centro varios disparos dirigidos contra los guardias de Seguridad.

En la Unión Mercantil

CONFERENCIA DE CAMBÓ

POR TELEFONO

Madrid 12.—A las 12 n.

En el Círculo de La Unión Mercantil dió una conferencia sobre cuestiones económicas, el leader regionalista señor Cambó.

Expuso la necesidad de especializar los estudios económicos en España.

Manifestó que se hace necesaria la aportación a España del capital extranjero, procurándose nacionalizarlo.

Confío en que después de la guerra se establecerá un régimen de mayor fraternidad económica.

Aseguró que España, a pesar de los privilegios de que disfruta por su tierra y por su cielo, no ha hecho cuanto podía para engrandecerse porque en nada ha favorecido su agricultura ni el desarrollo de su industria y comercio.

Expuso las teorías económicas modernas, mostrándose optimista en el engrandecimiento de la patria y asegurando que la potencialidad económica de España es abundante.

El señor Cambó fué muy aplaudido por la concurrencia.

Información política

Lo que dice Maura

Madrid 13.—A las 3 md.

Maura estuvo hoy en Palacio para cumplimentar a los reyes.

No pudo ver al rey porque este se hallaba en la Casa de Campo.

Saludó únicamente a la reina Cristina.

Los periodistas preguntaron a Maura: —¿Qué va a pasar aquí?

Con Antonio contestó: —Hay mucho ruido y pocas nueces. A lo mejor el ruido sirve de motor.

Viaje de la reina

Oficiosamente se asegura que carecen en absoluto de fundamento los rumores azogidos por la Prensa referentes a un próximo viaje de la reina a Inglaterra.

El estado del rey

También se dice que el estado del rey es excelente.

LOS REPUBLICANOS

Asamblea en el Ateneo

DISCURSO DE LERROUX.—DIRECTORIO REPUBLICANO.—MANIFIESTO A LA OPINIÓN.—LERROUX ACUMANDO

Madrid 12.—A las 2:40 n.

En el Ateneo se celebró la asamblea de diputados, exdiputados y exsenadores republicanos.

Lerroux pronunció un discurso de tonos gubernamentales, exponiendo las bases del programa de gobierno del partido republicano.

Se acordó publicar un manifiesto dirigido a la opinión.

Se designó un directorio formado por Lerroux, Giner de los Ríos, Marraco, Castrovido y Marcelino Domingo, que comenzará a actuar rápidamente.

Al salir del Ateneo los reñidos, numerosos grupos de republicanos aclamaron a Lerroux, acompañándole en manifestación hasta el Palacio.

Ante las insistentes manifestaciones de entusiasmo de la multitud, el jefe republicano se vió obligado a dirigirse la palabra.

Lerroux anunció el próximo advenimiento de la República, recomendando patriotismo, valor y abnegación para recibirla y después consolidarla.

Notas de la guerra

Los crimenes alemanes y la Universidad de París

En contestación al telegrama que había dirigido a todas las Universidades de Francia para protestar contra los crimenes y las devastaciones de los búlgaros, ha sido enviada a la de Atenas el siguiente telegrama:

«La Universidad de París ha recibido con gran emoción la justa y noble protesta de la Universidad de Atenas contra las atrocidades cometidas por los enemigos en Tracia y Macedonia.

Comprende tanto más la indignación expresada por el Rector y los catedráticos de Atenas cuanto que ha podido comprobar en el territorio de Francia los mismos excesos y atropellos, cometidos por un enemigo no menos bárbaro.

Una su grito de horror al que ha lanzado la Universidad de Atenas, y abraza una firme confianza en la victoria, hoy segura y próxima, convencida de que se obtendrán justas reparaciones y de que en la paz mundial establecida sobre bases sólidas, las naciones que como Grecia y Francia poseen los mejores ideales de civilización y las

misma tradiciones, trabajarán juntas para asegurar el reinado del Derecho y de la Justicia. (Firmado). El vicerector presidente del Consejo de la Universidad, Lucien Poincaré.

La entrevista histórica.—El mariscal Foch y los parlamentarios alemanes.

«Le Matin» da los siguientes detalles acerca de la entrevista del mariscal Foch y de los parlamentarios alemanes.

«El acto empezó por la comprobación detenida de los poderes, después de lo cual Erzberger, tomando la palabra en francés, anunció que el Gobierno alemán le había nombrado sus plenipotenciarios al objeto de informarse de las condiciones de los aliados y de firmar actualmente el armisticio.

«Los parlamentarios alemanes estaban preparados por medio de comunicaciones oficiosas sobre las condiciones del armisticio; pero se daban cuenta por primera vez de la extensión de la derrota alemana.

«Hicieron pocas observaciones e indicaron simplemente la dificultad material con que tropezaban para poner a ejecución las cláusulas completamente secundarias.»

«Le Matin» continúa: «La derrota de suspensión inmediata de hostilidades fué rechazada por el mariscal quien declaró que la única suspensión admisible sería la que siguiese a la firma del armisticio.»

Ultima hora de la madrugada

Actitud de las autoridades

Madrid 13.—A las 4 md.

Hasta la una de la madrugada, han continuado en las calles los alborotos, producidos por las juvenudes radicales.

El Director de general de Seguridad ha anunciado que mañana se reprimirán los alborotos energicamente.

Muerte de un compositor

Ha fallecido en Méjico el compositor español Quinto Valverde.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rábida de Madrid

Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que también consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

La Epidemia; su Profilaxis

«En qué consiste? A más de seguir las reglas higiénicas de aseo y desinfección de locales, la medicación individual, con los productos antisépticos internos, los preparados de Creosota, Gomenol, Guayacol, Thioool, etc., es lo más interesante; al mismo tiempo algún reconstituyente que active las funciones vitales, como los glicofosfatos, cacodilatos, etc., aunque el individuo goce de buena salud.

Una preparación muy práctica como ninguna otra, es el Anticatarral García Suárez, que, compuesto de productos antisépticos y reconstituyentes energicos, aseguran de tal forma la inmunidad que será difícil se dé un solo caso de contagio en aquellos que lo estén tomando.

El Anticatarral cura radicalmente los catarros y la tuberculosis. Es un producto económico, puesto que con un par de frascos puede asegurarse la vida.

Grippe (Trancazo, Mosquito)

Constipados, catarros agudos, Entumecimientos.

CURACIÓN RAPIDA

tomando en los primeros síntomas la Aforina Moreno

# LA GRIPE.

## Conviene tener presente:

- 1.º Que la Medicina es una ciencia experimental, y los hechos valen más que las teorías.
- 2.º Que es un hecho cierto y universalmente reconocido que el IODO es el mejor depurativo, antiséptico, microbicida, y tónico virtudes tales por las que oficialmente es aceptado por todas las farmacopeas del mundo.
- 3.º Que datan de varios años, y, las hay recientes, experiencias que demuestran la utilidad del IODO en la gripe (pro-flaxias y curación).
- 4.º Que para uso interno, la preparación en la cual el IODO tiene todas sus propiedades medicinales es la **IODASA BELLOT** que, como sabe el Cuerpo médico, es una combinación de IODO y peptona de carne, rica, activa, estable, fácil de tomar y de sabor agradable.
- 5.º Que la **IODASA** es un tónico depurativo de un poder de difusión tal, que a los pocos días de usarla, el IODO que contiene se halla repartido por el organismo; y esto se puede demostrar experimentalmente por varias reacciones químicas.
- 6.º Que por todas estas propiedades, el mejor agente preventivo y arma eficaz de combatir la GRIPE y restablecerse de sus efectos es la **IODASA BELLOT**, que pueden usarla personas, de ambas edades y sexos tomando las gotas prescritas.
- 7.º Que puede preguntarse y consultarse sobre lo expuesto a cualquier facultativo; y
- 8.º Que la **IODASA** es una preparación española que data de 1907, premiada en varias exposiciones; aprobada por la Dirección general de Salud pública de Rio Janeiro, y que recetan la mayoría de los médicos, hallándose de venta en todas las farmacias, y siendo económica: 450 pesetas el frasco.

NOTA. No confundir la **IODASA** (inscrita en el registro internacional de Berna) con ninguna otra preparación de nombre parecido. Exljase.

**IODASA BELLOT** F. BELLOT. Martín de los Heros, 63. MADRID

**AGENCIA HAVAS**  
(SUCURSAL EN ESPAÑA)  
9, PRECIADOS, 9  
Anuncios nacionales y extranjeros  
Combinaciones de publicidad en toda la Prensa  
PRESUPUESTOS GRATIS  
PIDANSE TARIFAS  
Teléfono 38 69 MADRID

Almacén de vinos de Valdepeñas  
SAN ANTONIO, 18.—Teléfono 352  
Vino tinto fino de mesa, arroba. . . . . 4'50 pesetas.  
La misma clase de blanco, arroba. . . . . 4'50  
Blanco o tinto, un litro. . . . . 0'80  
Se sirve a domicilio en garras de esta casa.  
Sucursal: CAMPANEROS, 1.

## BIBLIOTECA POPULAR

A los suscriptores de EL LIBERAL les ofrecemos con un diez por ciento de rebaja las obras siguientes, recientemente publicadas:

CARTAS DE NOVIAS, por Luis Esteso.	Precio: 1.— pta.
BAJO LOS TILOS, por Ricardo León.	3,50
CANTINELAS DEL RHIN, por Ricardo León.	3,50
LAS GUITARRAS MAGICAS, por Francisco Rodríguez Marín.	1,50
EL LIBRO DE LAS CANCIONES, por P. Jara Carrillo.	2,—
RECORDEL SOL (edición popular), por P. Jara Carrillo.	1,—
PALABRAS Y CUENTOS VIEJOS, por P. Jara Carrillo.	3,—
VALLE DEL SEGURA (poesías), de Francisco Sastre y Moreno.	1,—
BELLEZAS CARTAGENERA (poesías), de Juan Bautista y Francisco Sastre y Moreno.	1,—
LEY DEL TIMBRE DEL ESTADO.	0'75
ARTICULOS EN CAMISA.	1,—
EL ULTIMO MOHICANO.	0'50
LA MONJA ALFEREZ, por Catalina de Branso.	1,50

De venta en la Administración de este periódico.  
También tenemos a la venta: «La Esfera», «Nuevo Mundo», «Mundo Gráfico», «EL LIBERAL de Sevilla, Barcelona y Bilbao», «El Defensor de Granada», «La Novela Cómica», «La Novela Polémica», «La vida Práctica», «El Sol», «El Fíguro» y otras publicaciones.

**INGENIEROS AGRONOMOS**  
ACADEMIA PREPARATORIA  
DISEÑADA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO  
D. José A. de Huelva y D. . . . . de la Loma  
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso  
en la Escuela de Ingenieros.  
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS  
De los 150 alumnos matriculados en la Escuela en el presente curso, 90 han sido preparados en esta Academia.  
Libertad, núm. 15, Madrid  
PIDANSE REGLAMENTOS

**APARATOS ORTOPÉDICOS**  
Se construyen a medida de todas clases para desviaciones de brazos y piernas. Precios ventajosos.—Floridablanca, 192, casa de D. Ramón Martínez.  
**Brugarolas y C.ª**  
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS  
Tejas.-Ladrillos.-Inodoros.-Bañeras  
Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc.  
Casa fundada en 1890  
Sociedad, 10, Murcia  
Teléfono núm. 163

**MUÑECOS**  
recortables. Gran entretenimiento para niños. Diez céntimos pliego. En esta Administración se expenden.  
**Aceros**  
Fundidos y especiales para pistoletas.  
**Tubos.—Chapas**  
GRANDES EXISTENCIAS  
**C. H. Pascalis**  
Bailen, núm. 92, Barcelona.—Telegramas Foundry. BARCELONA  
LA METALURGICA  
Plaza Carnicería.—Hojalata 28 por 20, 56 hojas B, primera 108 libras, se venden 200 cajas.  
SE COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º  
AMA de cría para su casa, de 27 años de edad, leche de cinco días. Mayor Javill Viejo, calle Mayor, preguntando por Ramona Soler (la Moza).  
AMA de cría, para su casa, leche de 20 días, edad 20 años. Razón: Esparragal-Cobaitillas, preguntando por Leonor López Muñoz.  
AMA de cría para casa de los padres, de 24 años y leche de doce días, primera. Razón: Rincón de Benicorria, partido de Guadalupe, preguntando por Manuel Olivares.  
AMA de cría para su casa, leche de siete días. Razón: Santo Angel, Cues. Razón: Camino viejo de Monteaquedo, preguntando por José López Palma.  
AMA de cría, para su casa, de 23 años de edad, leche de 18 meses. Razón: Guadalupe, calle de San Antonio, preguntando por Antonia Gómez (la Perica).  
AMA de cría para casa de los padres, leche de seis meses, 22 años de edad. Razón: Isabel la Católica, 60, preguntando por María Alberola, viuda. Carmen Valera.

**EL LIBERAL**  
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION  
**TARIFAS DE PUBLICIDAD**  
Artículo industrial y comercial. . . . . 1'25 pta.  
Linea. . . . . 1'00  
Noticias, línea. . . . . 1'00  
Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabras. . . . . 0'15 pta.  
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página). . . . . 0'50  
Cuarta plana, la línea. . . . . 0'10  
Anuncios económicos desde comienzo y media la palabra.  
Esquelas, según muestrario.  
La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importan. Tengamos obren lación.  
Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes.  
Las esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.  
AMA de cría, para casa de los padres, de 20 años y leche de un mes, primera. Razón: Esparragal, en el Campillo, preguntando por D. Ignacio de la Villa.  
AMA de cría—Para casa de los padres, de 18 años, leche de siete meses. Razón: Camino viejo de Monteaquedo, preguntando por María Alberola, viuda. Carmen Valera.

**CEREGUMIL**  
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES  
Mejor que la carne y la leche  
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES  
Fernández Canivell y C.ª.—Montilla (CÓRDOBA)  
Depósito y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA.  
Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

**VINO Y JARABE DUSART**  
al Lactofosfato de Cal  
EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Adolescencia, a los jóvenes de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.  
Depósito en todas las Farmacias

**Emulsión Marfil al Guayacol**  
de Aceite Puro de Hígado de Bacalao con hipofosfito de calcio, sosa y de guayacol  
PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEJANDRÍA Y DEL TIBIDABO DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO  
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.  
Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil. MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).  
Depósito Central

**SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL**  
DE PASAJES A INGLATERRA  
SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO  
PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A  
**Perez Ullivarrri e hijos**  
Barroeta Aldamar, 2 BILBAO  
Teléfono, 112 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «ULLIVARRRI»  
Cuarta Vía, 1 PASAJES  
Teléfono, 11-66 «ULLIVARRRI»

# GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servat

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72  
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocerías, Talabartería y Pintura.  
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME  
**AUTOMOVILES "DODGE"**  
Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamó de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico capeta con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.  
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (144)  
**ALEJANDRO DUMAS (PADRE)**  
**La señora de Monsoreau**  
(Traducción de la Casa Editorial Vinedo de Luis Tasso)

Quelús y un Maugirón, si un Quelús y un Maugirón supiesen amar. Es preferible parecerse a aquel héroe de Platáreo que tanto he admirado, a aquel joven Atáreo que moría de amor sin proferir una queja, sin decir una palabra. Sí, me mataré. Sí, yo que he luchado cuerpo a cuerpo con todos los hombres más terribles de este siglo, yo que he visto a Crillón, al mismo valiente Crillón desarmado ante mí, y con su vida en mis manos, apagaré mi dolor y lo ahogaré en mi alma, como hizo Héroules con el gigante Anteo, sin dejarle tocar ni una vez con el pie la Esperanza, su madre. No, nada es imposible para mí, para Bussy, que, como Crillón, llevo el sobrenombre de valiente, y todo lo que los héroes han hecho, lo haré yo.  
Y dichas estas palabras, abrió la mano con que se desgarraba el pecho, se enjugó el sudor

de la frente y se encaminó con lentitud hacia la puerta. Su puño iba a golpear con rudeza en el tapiz, cuando de pronto se contuvo, e, imponiéndose paciencia y calma, salió con la sonrisa en los labios y la serenidad en la frente, pero con un volcán en el corazón.  
Es verdad que, en su camino, encontró al señor duque de Anjou, y volvió la cabeza, pues comprendía que toda su firmeza de alma no podría llegar hasta el punto de sonreír y saludar al príncipe que, llamándole amigo, le había traicionado tan odiosamente.  
Al pasar, el príncipe pronunció el nombre de Bussy; pero Bussy no se volvió.  
Bussy entró en su casa, colocó la espada sobre la mesa, se quitó el puñal del cinto, colgó el mismo su capa y se sentó en un gran sofá, apoyando la cabeza en el escudo de armas que adornaba el respaldo.  
Sus criados le vieron absorto; pero creyeron que quería descansar, y se alejaron. Bussy no dormía, soñaba.  
Pasó de este modo varias horas, sin notar que en el otro extremo del cuarto un hombre, sentado como él, le espiaba curiosamente sin hacer un gesto, ni pronunciar una palabra, esperando probablemente ocasión para entablar conversación, ya mediante una palabra, ya mediante una seña.  
Por fin, un temblor glacial invadió el cuerpo de Bussy e hizo vacilar su mirada: el observador no se movió.  
A poco, los diestros del conde empezaron a castañetear, los brazos se tornaron rígidos y la

cabza resbaló a lo largo del respaldo del sofá y cayó sobre su hombro. El hombre que lo examinaba se levantó de la silla lanzando un suspiro, y se acercó a él diciendo:  
—Señor conde, tenéis fiebre.  
El conde levantó la cabeza y exclamó:  
—¡Ah! ¿eres tú, Remy?  
—Sí, conde, os esperaba aquí.  
—¡Aquí! ¿por qué?  
—Porque donde se sufre no se está mucho tiempo.  
—Gracias, amigo mío—dijo Bussy cogiéndole una mano al joven.  
Remy guardó entre las suyas aquella mano terrible que se había tornado más débil que la de un niño, y oprimiéndola afectuosamente contra su corazón, le dijo:  
—Veamos, señor conde, ¿queréis permanecer aquí? ¿queréis que la fiebre se apodere de vos y os domine? ¿No? ¿queréis dominarla? Pues bien, meteos en la cama y haced que os lean algún hermoso libro en el cual podáis recoger ejemplo de animosidad y de fuerza.  
El conde no tenía más que hacer en el mundo que obedecer, y obedeció.  
En la cama fué, pues, donde lo encontraron los amigos que fueron a visitarle.  
Durante todo el día siguiente, Remy no se apartó de la cabecera de la cama del conde, pues tenía las dobles atribuciones de médico del cuerpo y médico del alma, y le daba brebajes para el uno y dulces palabras para la otra.  
Pero al día siguiente, que era aquel en que el

señor de Guisa había ido al Louvre, Bussy miró en torno suyo y vio que faltaba Remy.  
—Se habrá cansado—pensó Bussy.—Es natural, ¡pobre muchacho! bien le debe hacer falta tomar el aire, el sol y el fresco. Además, tal vez le espere Gertrudis, y quien ama, a pesar de no ser más que una camarera... Pero no importa, una camarera que ama, vale más que una reina que no ama.  
El día pasó de ese modo, y Remy no se presentó; y precisamente porque estaba ausente, Bussy le deseaba, hasta el punto de sentirse irritado contra el pobre muchacho.  
—¡Oh!—murmuró una y dos veces,—yo creía aún en el agradecimiento y en la amistad; pero en lo sucesivo no creeré en nada.  
Por la noche, cuando las calles empezaban a llenarse de gente y de rumores, cuando la poca claridad no permitía ya ver los objetos de la habitación, Bussy oyó muchas voces y muy altas en su antecámara, y a poco un criado se presentó solícito diciendo:  
—Monseñor, el duque de Anjou.  
—Que entre—replicó Bussy, frunciendo las cejas al pensar en que su amo se preocupaba por él, aquel amigo que tanto despreciaba.  
El duque entró. El cuarto de Bussy estaba a obscuras; los corazones enfermos gustan de la obscuridad, porque la pueblan de fantasmas.  
—Bussy, ¿qué sombrío está tu cuartito—dijo el duque.—Esto debe aumentar tu tristeza.  
Bussy guardó silencio, pues la indignación le privaba la palabra.

—¿Es que estás tan gravemente enfermo que no puedes responderme?—continuó el duque.  
—En efecto, monseñor, estoy muy enfermo—murmuró Bussy.  
—Entonces es por eso por lo que no te has visto desde hace dos días, ¿verdad?—dijo el duque.  
—Sí, monseñor.  
El príncipe, picado por aquel laconismo, dio dos o tres vueltas por el cuarto, mirando las esculturas que se destacaban en la sombra, y dijo:  
—Bussy, ¡vaya un albergue más hermoso! Bussy no respondió.  
—Señores—dijo el duque a sus hidalgos—quedados en la antecámara. Decididamente, hay que creer que mi pobre Bussy está muy enfermo. ¿Por qué no han avisado a Mirón? Bien merece Bussy el médico de un rey.  
Un criado de Bussy meneó la cabeza, y el duque observó este movimiento y preguntó casi obsequiosamente:  
—Vamos a ver, Bussy, ¿tienes penas?  
—No lo sé—respondió el conde.  
El duque se acercó, como hacen los amantes desdichados, los cuales, cuanto más los rechazan se vuelven más solícitos y complacientes, y le dijo:  
—Vamos, Bussy, háblame.  
—¿Y qué queréis que os diga, monseñor?  
—¿Estás entorpecido conmigo?—añadió el duque en voz baja.  
—¡Infamado! ¿y por qué? Además, con